

## Отзыв

на автореферат диссертации Лебедевой Юлии Владимировны «Кросс-культурные особенности эмпатии (на примере студентов из России и Китая)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 «Общая психология, психология личности, история психологии»

Актуальность диссертационного исследования Ю.В. Лебедевой связана с недостаточной разработанностью в отечественной психологии культурно-обусловленных проявлений эмпатии, представляющихся важными с учетом современных тенденций развития общества.

Следует отметить фундаментальность оснований работы, в которой рассматриваются общепсихологические подходы к эмпатии (эмоциональный, когнитивный, интегративный) и соответствующие им определения феномена; характеристики эмпатии как регулятора взаимодействия между людьми, особо в социомических профессиях, в деятельности психолога, в процессе клиент-центрированной терапии; особенности и формы ее проявления в связи с направленностью на разные социальные объекты; развитие эмпатии, ее становление как высшей психической функции и т.д. Вышеперечисленное обеспечивает необходимую полноту предпринятого автором изучения особенностей содержательных проявлений эмпатии и ее направленности у студентов из России и Китая.

Завершенность представленному автором эмпирическому кросс-культурному исследованию придает обобщение выделенного в его ходе многообразия характеристик эмпатии россиян и китайцев по осям: генерализованность – сфокусированность, индивидуализированность – стандартизированность, интегрированность – дифференцированность, эмоциентрированность – действенность. Диссертация вносит существенный вклад в разработку проблематики эмпатии, ее универсалий и специфических особенностей у разных народов.

Замечания.

В тексте автореферата отсутствует пункт о соответствии работы паспорту специальности. В исследовании ряд культурно-обусловленных особенностей эмпатии соотносится с эмоциональностью, как более или менее выраженной национальной чертой. Из автореферата не ясно, принималась ли в расчет также культура выражения эмоций, которая у русских и китайцев существенно различается.

Диссертационная работа Лебедевой Юлии Владимировны «Кросс-культурные особенности эмпатии (на примере студентов из России и Китая)» является самостоятельным завершенным исследованием, соответствующим п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени по специальности 19.00.01 «Общая психология, психология личности, история психологии».

Доктор психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, доцент

Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет.

Профессор кафедры практической психологии

614007, г. Пермь, ул. Сибирская, 24.

ФБГОУ ВПО «Пермский государственный гуманитарно- педагогический университет»

Телефон (342) 212-72-53

e-mail [kopteva@pspu.ru](mailto:kopteva@pspu.ru)

Коптева Наталия Васильевна

